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Etetés, megfigyelés
A ragadozó madarak természet-
védelmi célú etetésének már vi-
szonylag hosszú „története” van,
és szerencsére nemcsak hazánk-
ban, de Európa más országaiban
is vannak pozitív példák: Svédor-
szágtól kezdve Ausztrián keresztül
Spanyolországig vagy épp Olasz-
országig, Görögországig számos
etetőhely működik időszakosan
vagy állandó jelleggel. A mediter-
rán térségben főképp a keselyű-
fajok kerülnek előtérbe, míg az

Egyesült Királyságban a vörös ká-
nyák – ha ragadozó madarak ete-
téséről esik szó.    

A nemzetközi kapcsolatok pe-
dig megkérdőjelezhetetlenek: nem-
rég például egy legyengült, jelölet-
len fakókeselyűt itthon felerősítve,
első hazai gyűrűzöttként szabadon
engedve, tíz-egynéhány nappal ké-
sőbb egy kelet-olaszországi etető-
helyen sikerült azonosítani! 

Steril világunkban kiemelten
fontosak ezen az etetőhelyek, hiszen
e dögeltakarítók fennmaradása sok
esetben már kizárólag csak rajtunk

múlik! A sasok és a kisebb testű
ragadozó madarak természetvé-
delmi célú etetése főképp a téli,
táplálékszegény periódusban kerül
előtérbe. Az etetőhelyek azon túl,
hogy biztonságos és megbízható
táplálékot biztosítanak, kiváló al-
kalmat adnak jelölt madarak meg-
figyelésére is. Mivel e madarak szí-
nes gyűrűvel történő jelölése
immár évtizedes távlatokban mér-
hető, így lehetőség nyílik a vonulási
szokásaik meghatározására – még-
pedig minden korosztályt figye-
lembe véve. Egyes ragadozómadár-
fajok vonulása ugyanis koruk
előrehaladtával változik, a körül-
ményektől függően idősebb, ivaré-
rett korban akár el is maradhat. A
rétisasok Kárpát-medencében tör-
ténő téli nyomon követése során
jó esélyünk van arra, hogy északról,
akár több ezer kilométerről (pl.
Finnország, Oroszország, Lengyel-
ország területéről) érkezett vendé-
get is megfigyelhessünk.

a Rétisas
A Gyűrűk ura – itt és most 

Szöveg és fénykép: balázs istván „balu”

A TÉNYEK: megfigyelés hossza:
12 óra; fotók száma: 1600 db;
megfigyelt, leolvasott gyűrűs
rétisas: 30 példány. 

Gyűrűvel jelölt ragadozó ma-
darak természetben való megfi-
gyeléséhez és precíz leolvasásá-
hoz-vizsgálatához felkészültség,
türelem és kitartás is szükséges.
Ezek hiányában Jupiter első lá-
nyával, Fortunával kell komo-
lyabb kapcsolatot kiépíteni, hogy
a természetben szabadon élő gyű-
rűs ragadozó madárról pontos
információt nyerhessünk…

Szelfi egy madárcelebbel 
Kiváló álcával és kis szerencsével
akár közös szelfi is készithető 
egy sassal... A fiatal madarak
általában kíváncsibbak és kevésbé
gyanakvóak az emberi jelenlét
nyomaival szemben

Gyűrűk fókuszban
Szerencsés esetben a madarakat
korábban színes gyűrűvel jelölték meg,
hogy a későbbi megfigyelések
alkalmával adatokhoz juttassa 
a szakembereket. Már a gyűrűk színe
alapján is következtethetünk a madár
gyűrűzési helyére, ami legtöbb esetben
egybeesik a madár kirepülési helyével. 
A gyűrűk karakterei az évek folyamán
kopnak, sokszor komoly kihívás elé
állítva a szakembert. Az itt megfigyelt
madarak több mint 30%-ban viseltek
gyűrűt! A tengerentúlon viszont sokkal
ritkább a sasok színes gyűrűzése, így
ott igen nehéz hasonló eredményt elérni
a fehérfejű rétisassal...
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A nap végére 30 gyűrűs ma-
darat sikerül lefényképezni, doku-
mentálni. Persze ez az apró kis in-
formáció csak a több mint másfél
ezer kép szisztematikus elemzését
követően válik nyilvánvalóvá, hosz-
szú órákig tapadva a számítógép
monitorára…

A gyűrűk karakterei sokszor
takarásban vagy egyszerűn csak
rossz szögben érik a megfigyelő lá-
tóterét, így puzzle-szerűen kell ösz-
szepakolni az adatmorzsákat. Ki-
derül, hogy a fiatal, épp csak fél
éve kirepült madaraktól kezdve az
abszolút rangidős 5. naptári éves

Ezen a napon már egész korán
megjelennek a madarak.  Nyolc
óra magasságában már több tucat
rétisas táplálkozik önfeledten, az-
tán néhány órán belül már félszá-
zan vannak! Délután egy-kettő
körül viszont szinte kiürül az ete-
tőhely – legalábbis a ragadozó ma-

darak tekintetében. Ebben az idő-
szakban válnak aktívabbá a sirá-
lyok, varjak, csókák, és egy holló
is tiszteletét teszi. Késő délutánra
ismét lendületbe jönnek a sasok, és
jó tucatnyian gyakorlatilag a teljes
sötétedésig kitartanak, viselkedé-
sükkel meglepve a megfigyelőt…

vagy annál is idősebb, úgynevezett
„5+”-os, öreg tollruhás madarakig
gyakorlatilag minden korosztály
képviselteti magát. E szép, fényes
napon – mind a megtett távolság,
mind a kor tekintetében – egy
gyönyörű, öreg tollruhás rétisas
vitte a prímet. A közel 2400 km

távolságból, a Kola félszigetről ér-
kezett vendég idén tölti 17. szü-
letésnapját!

SasFiesta – akár egy impresszionista festmény
A nap folyamán akár 70-80 sast is megfigyelhetünk, de egy időben maximális
számuk 40-50 körül mozog. Egy biztos: nagy a jövés-menés, a délelőtti és
délutáni órákat összehasonlítva nagy a cserélődés

balázs istván „Balu”
ornitológus, 
elsősorban ragadozó
madarakkal és azok
védelmével foglalkozik

Látogatók, korosztályok, távolságok
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